

菜市场老店焕“新机” 小鱼丸“网”向全国大市场

■记者 杨微微

传统菜市场、直播带货，两个看似毫无联系的关键词，在瑞安望江菜市场“榕树下夫妻鱼圆店”里却得到了意外的融合与创新。这家店已由刘兆安和彭玉英夫妻俩经营了30多年，如今传到了“店二代”手中，线上线下齐发力，把产品卖到全国各地。



鱼丸，有些人也称其为鱼圆、鱼面。据说望江菜市场还没改建时，这家店就搭在菜市场中间的一棵大榕树下，因此取名“榕树下夫妻鱼圆店”。
凌晨一点，菜市场摊位上的刘兆安已开工，制作当天的鱼丸、白圆等食品，主要供应本地市民以及周边餐饮店、酒店、学校食堂。而另一边，“榕树下温州特色食品”直播间刚结束一天的直播带货，经过简单的复盘，团队下午3点又要开始新一天的直播。
两个平台，一边坚守在传统菜市场，30多年如一日；一边是全新的电商平台，一群年轻人，将菜市场老店“搬上”互联网，拍短视频、做直播，把菜市场的产品卖到全国大市场去。
两者有什么关系？鲞鱼鱼丸、鱼饼是“榕树下夫妻鱼圆店”的招牌产品，此外还有白圆、敲鱼、肉燕、墨鱼球

等。2023年，该店鱼面制作技艺入选瑞安市非物质文化遗产。创始人刘兆安从20多岁开始制作鱼丸，夫妻俩通过菜市场小店养大了三个儿子，如今三个儿子都有自己的家庭。“再干一年，我也退休了，菜市场鱼圆老店由大儿子帮忙接手，他已经跟着我练摊好几年了。”刘兆安介绍，大儿子经营菜市场摊位，小儿子组建了直播团队，在互联网上做直播，因此他们的摊位经常被大家在短视频平台上刷到。
“菜市场一天出货量最多的时候在500公斤左右，日常出货量则是200公斤至300公斤。而通过抖音直播带货，最高的一天能卖到4000多公斤。直播的团队员工数比我这边多，而我仍然坚持老传统，做菜市场线下生意。为了确保有足够的食材供应，我近期要备上100吨鲞鱼。”刘兆安说。
与菜市场生意不同，“榕树下”电

商团队最近忙着“双11”的促销活动、创作视频文案。“我们常年做直播，像‘双11’‘618’这样的节日，我们也会参与平台做活动，除了抖音，还有淘宝、小红书都是同步直播，我们全网现有30万左右的粉丝量。”榕树下电商平台主理人许一楠说，3年前，他与刘世军（刘兆安小儿子）看中直播这个风口，苦恼于找什么项目时，发现最好的“项目”其实就在身边，便开始在菜市场拍素材做短视频创作，逐渐走上工厂化生产、直播卖货的道路。
“我们除了卖榕树下夫妻鱼圆店叔叔阿姨制作的产品外，还会直播其他一些创新口味的，让产品更贴合互联网消费群体的需求。”许一楠说，目前线上有十几款产品在售，鱼饼是爆款产品，经常能冲到热榜里，团队希望今后能将温州鱼饼等本地特色产品卖得更“出圈”。

打通消费维权“最后一公里” 瑞安首家行业协会“消费维权联络站”成立

本报讯（通讯员 贾美记者 潘敏洁）10月21日，瑞安首家行业协会“消费维权联络站”在瑞安市食品行业协会挂牌成立。该联络站的成立将进一步拓展消费维权的范畴，彻底打通消费维权的“最后一公里”，正式揭开了食品行业消费者权益保护的全新篇章。
近年来，我市食品类投诉举报有所增加，在众多标签标识投诉事件中，不乏有职业打假人的身影，恶意索赔在市场中加速蔓延。同时，与之密切相关的程序、定性、办理结果答复、投诉调解等后续事务日渐繁琐。为积极化解各类消费纠纷，着力推进消费纠纷多元化解机制和放心消费建设，切实保护消费者与企业的合法权益，维护社会和谐稳定，成立瑞安市食品行业消费维权联络站具有重要意义。



“希望联络站充当好沟通企业与消费者的桥梁纽带，切实做好消费纠纷的调解工作。”瑞安市消费者权益保护委员会秘书长朱华辉说，联络站要构建起引导科学合理消费的优良平台，大力宣传消费者维

权法律法规及相关政策，引导企业用法律的武器保护自身权益；打造成为消费纠纷化解的关键阵地，务必确保人员、场地、装备配置齐全，规范并完善工作制度，健全相关机制，提升工作人员的业务水平。

第三批浙江省旅游驿站名单出炉 瑞安4家旅游驿上榜

本报讯（记者 潘敏洁 通讯员 吴芳芳）近日，浙江省文化广电和旅游厅公布了第三批浙江省旅游驿站名单，瑞安4家驿上榜，入选数量位居温州第一。其中曹村旅游驿站获评一级旅游驿站，塔石旅游驿站获评二级旅游驿站，云起东轩旅游驿站、侨贤小镇旅游驿站获评三级旅游驿站。
旅游驿站是集“服务、宣传、公益”为一体的文旅休闲服务平台。近年来，我市结合打造长三角一流休闲度假旅游目的地发展布局，着力打造旅游公共服务体系，深入实施旅游业“微改造、精提升”，持续推进瑞安旅游向全域旅游、品质旅游发展，让主客共享美景，助推文旅经济发展，促进乡村文旅共富。
曹村旅游驿站占地约20亩，含800平方米停车场、3A级旅游厕所和300平方米游客服务大厅，于2020年4月正式投入使用。该驿站秉持“主客共享”的理念，打造了融旅游集散、信息咨询、文旅资源展示、智慧旅游等功能为一体的服务空间。在这里，游客可以通过自助服务机器上的“智游曹村”小程序，导游导览全域景区、特色餐饮、民宿、公厕、停车场等。该驿站还设有数字乡村平台，平台集成展示文

旅监测数据，为游客提供旅游便利。
塔石旅游驿站坐落于平阳坑镇塔石村，是一座集游客休憩补给、信息咨询、旅游购物与休闲娱乐于一体的旅游服务平台。驿站周边文旅资源丰富，有木活字印刷展示馆、飞云江绿道、南山走马楼、如花书吧、寮寮溪景区等。塔石驿站已连续几年成为绿道徒步走大赛和文旅节的主会场与能量补给点，提供露营、市集等多元文旅体验服务。
云起东轩旅游驿站位于57省道南侧，通往花岩国家森林公园乌红线南，占地面积4000多平方米，建筑面积2800万平方米，总投资500多万元。该驿站以农家乐、住宿、补给为核心功能区域，周围有花岩国家森林公园、民宿集群、崇德书院、农家乐等资源，是集乡村民宿、服务接待、休闲美食、休闲娱乐为一体的旅游服务平台。
侨贤小镇旅游驿站位于飞云街道霞阳村，总占地面积100余亩，是以旅游休闲补给为主要功能区域，周围有瑞安江南国际服装城、跨境电商园、侨贤中心等，是集散中转、服务接待、城市书房、休闲娱乐为一体的旅游服务平台。



走出课堂进“共富工坊” “产教融合”长见识增技能

本报讯（记者 林长凯 通讯员 林志寅）近日，市职业中等专业教育集团学校电商专业产业学院组织学生来到马屿镇“三位一体”为农服务中心科普教育基地，开展电商直播参观学习实践活动。
据了解，该学院与市草根社工·共富工坊签订了战略合作协议，将草根社工直播基地作为学校的校外实践基地，为学生提供了丰富的现场教学资源。此次活动旨在让学生通过参与农村电商社会实践课程，深入了解马屿镇农业产业的发展以及农村“三位一体”改革的丰硕成果。
在活动现场，学生们走进直播间，现场观

摩主播直播带货活动。主播们在直播间里游刃有余，对农产品生长的全周期进行详细且生动的介绍，同学们全神贯注，被主播们精彩的表现所吸引，深刻学习直播的技巧。
草根社工负责人庄文雅为同学们详细介绍了商品打包、出单、售后服务等关键点。同时，同学们也亲身体验了打包、发货等流程，切实感受农村电商工作的实际操作环节。通过这次实践活动，同学们纷纷表示收获颇丰，也让他们对未来的职业规划有了更清晰的方向。
走出课堂进“共富工坊”，这种产教融合的模式，不仅让学生在实践中增长了见识和技能，也为农村电商的发展注入了新的活力。

遗失

遗失浙江军正保安集团有限公司工会委员会开户许可证正本一份，核准号：J3339008049601，声明作废。

遗失郭洪江的车辆合格证一份，编号：WDV025124137606，声明作废。

遗失浙江壹厘米装饰工程有限公司公章一枚，声明作废。

美好生活·快乐消费

邮储小绿卡线下商圈，天天有折

边逛边吃给生活加点仪式感

2024 邮储银行 让美好发生

在万达|吾悦|永辉|大润发等指定商场消费，有机会享天天立减6-16元、周六满50元减25元。当月首次参与蜜雪冰城活动或当月每消费满6天，均有1分钱购买蜜雪冰城5元代金券。

名称有限，先到先得。具体活动名称及参与方式详见邮储银行APP。活动时间：10月24日-10月31日。每日上午10:00-23:59:59。周六、周日及周六、周日活动期间消费满6天及以上。万达|吾悦|永辉|大润发|大润发活动时间：10月30日-10月31日。每日上午10:00-23:59:59。每日上午10:00-23:59:59。

扫码申请信用卡